

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 32

PRECIOS DE ABONO

UN MES EN ESPAÑA... 1'25 PTAS.
EXTRAJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO... 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HOBA - PALMA

Anuncios, Reclamos y Comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Los manuscritos no publicados no se devuelven

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LINEA FERREA

ACTUALIDAD

La guerra ruso-japonesa

En Port-Arthur.—Las operaciones.

Un buque perteneciente a la sociedad naviera Chureux Engineering and Mining Company y que ha llegado a Tientsin, dice haber encontrado un junco, que arbolaba la bandera francesa, lleno de fugitivos de Port Arthur.

Los rusos que se han refugiado en Chefu, procedentes de Port Arthur, desmienten que el día 27 de Junio fuera echado a pique un buque de guerra ruso añadiendo que el citado día estaba de guardia el cañonero Giliak, que hasta el presente no ha sufrido avería alguna.

Dícese también que los cosacos de la división del general Reunenkauf han impedido que se unieran dos cuerpos japoneses y que el ejército ruso del Norte está en constante comunicación con Port Arthur.

Segun manifestaciones de un chino llegado a Chefu desde la costa oriental de Liao Tung, cerca de Port Arthur, dos divisiones japonesas están acampadas a tres millas de Port Arthur.

Segun parece, los japoneses se han apoderado del fuerte ruso número 16, perteneciente a la principal línea de defensas.

Los rusos de Port-Arthur dicen que la semana anterior fueron exterminados dos regimientos japoneses al Norte de la población.

La japonesa habían rechazado ya un regimiento ruso que practicaba un reconocimiento, pero fueron rodeados por dos regimientos de cosacos.

En un combate sostenido por las tropas avanzadas fueron muertos 8 japoneses y 72 cayeron prisioneros.

Una sola división del ejército del general Oku ocupa Kai-Ping, otra se encuentra en el antiguo campo de Font-Cheu, y una tercera, que estaba en Kai-Ping, se encuentra actualmente en Lu-keu.

Con esta división fué probablemente con la que los rusos tuvieron un encuentro en Teri Tao-Keu.

La tercera división del ejército de Oku avanza por el lado Este de la vía férrea y coopera con la división que está ya en aquella.

Discreción japonesa

El gobierno japonés guarda la más absoluta reserva acerca de las operaciones importantes que se efectúan en la zona de hostilidades, observando completo silencio sobre el sitio de Port-Arthur.

Desde la ocupación de Dalny se sabe de modo positivo que los japoneses estrechan cada día más el cerco alrededor de la plaza y puede decirse que el asalto definitivo no es más que simple cuestión de semanas.

Sábese igualmente que continuamente se libran combates de distinta importancia en las alturas que rodean la población y que la flota del almirante Togo opera día y noche.

En cuanto a los efectivos japoneses, al número de sus cañones, a las posiciones, de las tropas sitiadoras, al detalle de las operaciones y los planes establecidos, sobre todo esto, se guarda reserva, que se mantendrá seguramente hasta el fin.

Al Japón llegan informaciones de muy diversas fuentes, sobre todo China, pero está prohibido terminantemente publicarlas ni transmitir las al extranjero.

Podrían publicarse muchísimos detalles del sitio de Port Arthur sin perjudicar la causa japonesa, pero el Estado Mayor general ruso, decidido a no comunicar a San Petersburgo ni al general Kouropatkin noticias incompletas ó nebulosas, tienen establecida la censura más extremada.

Las condiciones geográficas y locales hacen que la censura sea completamente efectiva.

Entre las tropas japonesas no hay ningún extranjero.

Los rusos se ven obligados a practicar reconocimientos en una extensión de 400 kilómetros para adquirir datos precisos acerca de las posiciones de las fuerzas japonesas.

Estas ponen en juego cuantas argucias pueden para engañar a los rusos.

En Tokio se asegura que en el extranjero circulan gran número de noticias falsas sobre las operaciones de los japoneses.

De Port-Arthur a Liao-Yang

Príncipe destruido de lama

Un viajero francés que acaba de lle-

gar a París desde la Manchuria, cuenta a Le Teint un acto de audacia realizado por un oficial burriato del Trasbaikal, el príncipe Gentimurof, que sirve como voluntario en el ejército ruso.

Según supo el viajero francés en Karbin ó Harbin, ese oficial llegó a Liao-Yang desde Puerto Arturo, cruzando de lama de Mongolia. Habla correctamente el chino y el mongol y para entenderse con los japoneses se valió de un chino que entiende algo el idioma de éstos.

El celeste sabía que su compañero es un oficial ruso; pero como éste juró que le alojara dos balas en la cabeza si cometía alguna indiscreción y le entregara 150 rublos si le servía fielmente, se resignó a cumplir las instrucciones del burriato.

Partieron del Puerto Arturo en un junco (pequeña embarcación china de vela), y no pudieron evitar que viera ésta, y la mandase detener. El comandante de un cañonero nipón. Un oficial visitó la embarcación, y viendo un puñal colgado del cinturón del lama, preguntó a éste por qué llevaba arma de tal género. El supuesto sacerdote budista contestó que la necesitaba para defenderse de los kungues, y sobre todo de los malditos rusos, y el marino japonés se sonrió y permitió al junco seguir su ruta.

Atracó la embarcación en la costa del Golfo de Liao-Tung, y el lama y su acompañante se dirigieron a las líneas japonesas conversaron con los centinelas, examinaron y tocaron las armas de los soldados y se enteraron de muchas cosas que el oficial ruso juzgaba interesantes.

En cuanto el lama consiguió llegar a una estación rusa y exhibió sus papeles, se puso a su disposición un tren especial que le condujo a Liao-Yang en pocas horas. El general Kuropatkin le recibió inmediatamente, aun cuando el lama le fué a visitar muy temprano, y no debió carecer de interés la conversación del viajero, puesto que la conferencia se prolongó mucho tiempo.

El príncipe Gentimurof había tardado seis días en llegar a Liao-Yang desde Puerto Arturo.

Partidos legales e ilegales

Sobre la mesa del Congreso hay la siguiente proposición, relativa a la tan debatida cuestión de la legalidad de los partidos:

1.º Que no hay partidos legales e ilegales, siendo legales todos y licita la propaganda de todas las ideas.

2.º Que son lícitos todos los gritos, como el de viva la República, que tienden a ensalzar determinadas ideas, exceptuando el caso en que se profieran como excitación al motín.

3.º Que no se podrán suspender las reuniones públicas, sean cualesquiera las ideas que en ellas se expongan, procediendo únicamente en su caso a pasar el tanto de culpa a los Tribunales para que el fiscal pueda entablar la oportuna acción.

Firman la proposición los Sres. Salmerón, Moret, Azcarate, conde de Romanones, Canalejas, Llorens y Nocedal.

Aunque firmada por todas las minorías, no todas están de acuerdo respecto de su alcance, diciéndose que mientras el Sr. Salmerón entiende que la libertad de los oradores puede llegar hasta atacar a la Monarquía, como institución, el marqués de Armijo, entre otros, no está conforme con tal propósito, y sólo se aviene a que se combatan los Gobiernos responsables.

La misma opinión, acaso más restringida, tiene el Sr. Moret; y en cuanto a los representantes de otras minorías, claro está que no han de estar de acuerdo en determinados puntos con el señor Salmerón; de manera que en el debate se expondrán criterios muy diversos.

AVICULTURA

Consejo a los labradores

Con frecuencia sucede en los cortijos y caseríos ver abandonadas las cáscaras de los huevos de las gallinas, lo cual ciertamente es un error que el labrador debe corregir, por redundar esto en perjuicio de sus intereses.

Debe, pues, reunirlos, y en caso necesario solicitarlos en los centros de gran consumo, como cafés, pastelerías, confiterías, etcétera, para triturarlos y mezclarlos con la comida de las gallinas en cantidades proporcionadas, a fin de suministrar a dichas aves la dosis de calcio que necesitan, ya para robustecer sus huesos, ya para favorecer la postura de los mismos, pues necesitan de dichos elementos para elaborar la cáscara de aquéllas. De no hacerlo así, las gallinas carecen de tan importante nutrición para la puesta, pues la experiencia demuestra que nuestras aves de corral van en busca de piedrecuelas casizas, que no siempre encuentran; de aquí el que muchas veces aparezcan huevos sin cáscara.

¿No ha visto el labrador como luego

de lanzar una cáscara de huevo a un corral donde haya gallinas, corren la mayor parte a participar de ella? Esto prueba una vez más lo que llevo dicho: que prefieren la cal en esta forma a la que les proporciona en bruto la naturaleza.

Donde escaseen las cáscaras de huevo puede el labrador suplir este defecto por medio de cal muerta ó fermentada, teniendo en cuenta que esté seca y poniendo en un lebrillo ó cubo una cantidad tal, que corresponda a gramo por cabeza. Efectuado esto, se mezcla dicha porción de cal con la comida dos veces a la semana, lo que solo debe hacerse en ciertas temporadas, a juicio del labrador.

He dicho que debía dárseles la cal muerta ó fermentada, pues de lo contrario sería muy perjudicial a las gallinas, ya que fermentaría en sus buches, exponiéndolas a una muerte segura.

Reciban, pues, los labradores este mi consejo, puesto que es de mucha utilidad, y pónganlo en práctica, ya que es de un fiel amigo que sinceramente se interesa por su prosperidad.

MANUEL MATEO Y NAVARIDAS

Lecturas ligeras

EL BUQUE MAS GRANDE DEL MUNDO

Es el vapor correo «Baltic», de la Compañía Transatlántica White Star, que ha salido ya de Liverpool en su primer viaje para Nueva York.

Es el «Baltic» la embarcación de más tonelaje que existe actualmente a flote, pues es de doble tamaño que los grandes vapores ingleses «Compania» y «Lucania».

Pueden viajar cómodamente en el «Baltic» tres mil pasajeros, 726 de ellos en primera cámara.

Su velocidad media en sus travesías del Atlántico, no pasa de 17 nudos por hora, pero en el mismo queda compensada esta lentitud con la seguridad que ofrece al pasajero y las mil comodidades y recreos de que se puede disfrutar durante el viaje por malo que sea el tiempo.

CRECIMIENTO CONSTANTE DE LA OREJA HUMANA.

Un estudio minucioso y sistemático de las orejas de más de 40.000 personas ha demostrado de un modo evidente que este órgano no deja de crecer mientras el individuo vive.

Hasta en los últimos años de la vida humana, cuando el cuerpo se reduce y consume y la estatura total decrece, las orejas continúan aumentando.

Una mujer con orejas pequeñas a los 20 años, probablemente a los 40 las tendrá de tamaño mediano y grandes a los 50 ó 60.

Se ha demostrado también que hay muy pocas personas que tengan las dos orejas perfectamente simétricas en forma y en tamaño, y con más frecuencia de lo que se cree, no se hallan estos órganos colocados exactamente a la misma altura de la cabeza a cada lado de ésta ni formando completamente el mismo ángulo.

Los que han consagrado su tiempo y su inteligencia al estudio de las orejas, declaran que un perito puede muy bien determinar, con gran exactitud, la edad de una persona por el examen de este órgano.

Así que el individuo ha pasado de los 10 años de edad, las orejas adquieren una forma especial y van desarrollándose de un modo continuo, pasando por fases imperceptibles para la generalidad, pero suficientes para dar a conocer la edad de las personas a los peritos en esta clase de estudios.

Nordau y Lombroso suponen, además, que la oreja es un grande indicador del carácter de la persona; pero estadísticas numerosas y estudios muy delicados prueban que no hay relación bastante entre la forma y tamaño de la oreja y el carácter de los individuos, pues aunque pudiera existir cierta relación, ésta se encuentra oscurecida por alteraciones mucho más importantes, y sucede muchas veces que hombres de excelentes condiciones morales las tienen desahoradas, y, recíprocamente, hombres perversos poseen orejas pequeñas y elegantemente modeladas.

HONORARIOS MÓDIGOS

Los norte americanos son grandiosos hasta en el pedir. Sus honorarios—hablo de los hombres de pro que han conseguido intervenir en negocios de la Gran Confederación—son verdaderas bicocas y nonadas... frioleras!

Allá va un ejemplo d'apres nature. El abogado Guillermo Nelson y Cromwell (¡vaya un par de apellidos!), encargado por los Estados Unidos de negociar la compra del canal de Panamá para abrirlo a la navegación, ha pedido por sus servicios un millón de dollars, esto es cinco millones de francos.

Media docena de negociados de ese calibre, y ya puede el honorable leguleyo retirarse de las Pandectas y de la mismísima ley de las XII Tablas.

Españoles residentes en Ultramar

Se ha publicado en la Gaceta un real decreto de Gracia y Justicia, cuyo texto es como sigue:

«A fin de facilitar a los españoles que residieron en las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y que allí crearon una familia ó perdieron seres queridos, los medios necesarios para asegurar en todo tiempo la prueba legal de su estado civil, cuyo conocimiento es, además, de interés público, se dictaron, por real decreto de 6 de Octubre de 1904, varias disposiciones autorizando con prudentes garantías la transcripción en los Registros civiles del reino de las certificaciones referentes a los nacimientos, matrimonios y defunciones que se hubieran inscrito en los Registros del estado civil de Cuba y Puerto Rico y en el eclesiástico de Filipinas y aún en los eclesiásticos de aquellas otras islas cuando se manifestara que no se había formalizado el acta civil oportunamente.

A este efecto, el art. 16 del expresado real decreto concedió el plazo de un año, que luego hubo necesidad de prorrogar por seis meses más; y resultando que, esto no obstante, dicho plazo ha sido no toriamente insuficiente, como lo prueban las numerosas peticiones formuladas después de su terminación, el ministro que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Artículo único. La transcripción en los Registros civiles del reino de los documentos comprendidos en el artículo primero del real decreto de 6 de Octubre de 1901, podrá verificarse, con arreglo a las prescripciones del mismo, y a petición de parte interesada, en el término de seis meses, contados desde el día siguiente a la publicación del presente real decreto en la Gaceta de Madrid.

El nuevo Mesías

Muchos periódicos se ocupan extensamente de cuanto hace el reverendo Smith Pigott, llamado el «nuevo Mesías», fundador de la secta de los agapemones, que se halla actualmente en Spaxton (condado de Somerset), después de haber huido de Londres hace dos años.

El caso del reverendo Pigott pudiera dar lugar a complicaciones, pues el delito de blasfemia está reconocido en la ley inglesa.

El jefe de los agapemones, dice abiertamente que es el Mesías y los oficios religiosos que practica en Spaxton son tan originales que el Morning Leader publica una descripción de ellos con el título de «Blasfemos eróticos».

Parece que la Abode of Love ó residencia del amor, como llama Pigott a su retiro, se presta a muchos comentarios. Según el Morning Leader, el Mesías oficia en una capilla particular, donde las sillas se hallan sustituidas por grandes butacas ó magníficos y lujosos divanes, colocados como en el más elegante de los salones.

El suelo se halla cubierto con una magnífica alfombra de Persia, y las paredes tapizadas y con pinturas de arte moderno.

Los únicos atributos religiosos del templo están en las vidrieras artísticas. A su entrada en la capilla, Pigott es recibido con estas palabras: «Aquí está el cordero de Dios».

Los cánticos son muy notables. En uno de ellos las mujeres preguntan al maestro por qué desea darle su amor.

Pigott se niega a admitir periodistas en su dominio, de modo que los reporters ingleses se ven obligados a saltar las tapias para informarse de lo que allí dentro sucede. Dicen que los agapemones son próximamente unos 150, de todas nacionalidades, y en su mayoría personas de gran fortuna.

El Daily Express asegura que muchas mujeres casadas pertenecen a esta secta, y que el marido de una de ellas ha sido arrojado seis veces de la «residencia del amor», por cuya razón ha entablado la correspondiente demanda de divorcio.

El cura de Spaxton dice que el único castigo que debiera infligirse al nuevo Mesías es una buena ducha de agua helada.

Los estrenos en Barcelona

La Montálvez

Se ha estrenado La Montálvez, novela de Pereda y arreglada a la escena española por D. José María Quintanilla.

De dicho estreno dice un diario de Barcelona:

La novela se resiente y mucho al intentar ponerla en acción. Esto que lo han dicho hombres tan eminentes como Víctor Hugo, si otras obras no lo hubieran comprobado lo probaría hasta la evidencia la obra estrenada anteanoche.

La Montálvez, en el teatro, resulta lánguida y enojosa porque la narración es diferente a los hechos tangibles. Ot-

dos con curiosidad, no exentos de interés a trozos, los tres primeros actos, flaqueó el drama en el momento decisivo, realmente cuando el drama empieza, en la escena final del acto tercero, en que se plantea el conflicto. Luz, tiene noticias por un anónimo del borrascoso pasado de su madre, de la Montálvez, y su primer impulso es el de ir a interrogarla. No podíamos esperar de una niña tan bondadosa y angelical tamaña crueldad, duda tan fácil, hospitalidad tan pronta a las infamias de un anónimo. La madre vacila, librando en su interior desgarradora lucha y sucede una escena de tensión insostenible, arrastrada y fatigosa. En el acto cuarto la rigidez y la intransigencia inhumanas de la madre de Angel, el prometido de Luz, y el falseamiento del carácter cediendo, al fin, en brusca y repentina transición, no pudieron convenir. En el quinto acto, especie de epílogo, reducido a la agonía y muerte de la pobre muchacha, se acumulan los horrores y las negruras como la mucha sangre en el mal Cristo...

El señor Quintanilla confunde lastimosamente lo patético con lo aflictivo; lo lastimoso con lo dramático. La labor de dicho señor no revela más que el empeño de hacer una comedia con un asunto que no tiene nada de teatral, y por los resultados se habrá convenido que hay empeños muy ingratos y labores bastantes crueles. Por otra parte, el drama es artificioso, anticuado en los procedimientos, y no ha perdido el desarrollo novelesco para tomarlo teatral.

El público acogió la obra con extrema frialdad.

La interpretación comprobó una vez más lo difícil que es representar bien las obras cuando no son buenas.

El éxito lucidísimo é indiscutible de la noche fué para María Guerrero, la cual, a fuerza de talento, nos hizo olvidar la miseria de la obra. La ciudad atrix estuvo inspiradísima y conmovedora, sobre todo en los actos tercero, cuarto y quinto. No se puede ir más lejos en la dolorosa expresión de la verdad dramática.

La señora Suárez revelóse como una artista consumada y de gran porvenir. En la escena del acto tercero con su madre estuvo admirable.

Muy acertadas la señorita Canejo y señora Sánchez. Muy bien los señores Ciera y Palanca, D. Mariano Díaz de Mendoza algo indeciso, absorto y aturullado.

Las galerías del lago Nemi hundidas hace dos años

Según dicen de Roma, por orden del rey Víctor Manuel se van a reanudar los trabajos para extraer del fondo del lago Nemi las dos famosas galerías imperiales hundidas allí, desde hace dos mil años.

Hace pocos días, cuarenta soldados ingenieros y pontoneros se dirigieron a Gensano, población situada muy cerca del lago, provistos de material aerostático y de otros útiles, para dar comienzo a los trabajos.

Ya se ha principiado a hinchar el globo que permanecerá cautivo amarrado a la orilla del lago y que servirá para tomar fotografías del fondo de las aguas y establecer los relieves y la situación de las naves sumergidas.

En 1895 el personal de la marina de guerra hizo ya estudios y aún emprendió algunos trabajos para la extracción de las galerías. Estas permanecieron sumergidas, pero se lograron extraer mármoles y bronceos muy artísticos, que dieron una idea bastante aproximada de la esplendor y riqueza de aquellos antiguos palacios flotantes.

Por medio de buzos, púdose entonces medir las dimensiones de las galerías y conocer su posición. Una se encuentra a 20 metros de la orilla y mide 64 de longitud por 20 de anchura. La otra está hundida hasta cinco metros en el fondo y la otra 12 metros.

La otra galería mide 71 metros por 24, y se encuentra a unos 50 metros de la orilla.

No tan enterrada como la primera, deja ver la proa hasta la mitad, pero la popa está por completo hundida.

Durante mucho tiempo se ha creído que estos buques eran sencillamente pontones, pero en 1895, pudo verse que debajo del puente hay un departamento embalsado de mosaico y magníficamente decorado. El techo es pintado y lleva molduras de bronce muy bien trabajadas. De la misma materia y muy artísticas son las columnas que sostienen el techo a estilo de los ricos palacios de aquella remota época. Un sistema de tubos muy bien combinado, serviría para despedir las aguas estancadas en la sentina.

Para los trabajos que ahora se van a emprender, se empleará la energía eléctrica, por medio de un salto de agua del mismo lago, de una caída de 90 metros y que accionará con motor instalado en la llanura del Aricción.

Se ha visto que es de todo punto imposible establecer la tracción directa para levantar aquellas enormes masas, que están como incrustadas en las estratificaciones del fondo del lago.

El lago Nemi ocupa un cráter de los montes Albanos, al Sur del monte Cavo, y a 338 metros de altura sobre el nivel del mar.

Es de forma oval y tiene 280 hectáreas de superficie y 60 metros de profundidad.

Por telégrafo

Nombramiento de Presidentes.

Madrid 12 a las 12. Ha sido reeligido para el cargo de Presidente de la república Mexicana Porfirio Díaz; la elección es para durante seis años.

Igualmente ha sido reeligido por seis años el Presidente de la república de Guatemala Estrada Carrera.

La Cámara francesa aprobó una orden del día favorable al Sr. Combes en los asuntos de los cartujos tan traídos y llevados estos días.

Senado

Madrid 12 a las 17.15.

La sesión que ha celebrado hoy esta Cámara ha carecido por completo de interés, limitándose su labor a la aprobación del acta de la sesión anterior y a tratar los asuntos que figuraban en la orden del día.

Congreso

Madrid 12 a las 17.15.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, se puso nuevamente a discusión el proyecto de pago de las deudas de Ultramar, que fué aprobado.

También se aprobó denegar los replicatorios pendientes de dictamen.

Como no hubo nadie que tuviese pedida la palabra, se aplazó la discusión sobre la legalidad de los partidos políticos.

El Sr. Lerroux dirige varias preguntas al Gobierno; entre otras, pide que se le diga la fecha señalada para el regreso de las tropas que fueron enviadas a aumentar la guarnición de las Baleares. Como no se halla presente el ministro de la Guerra Sr. Linares, el Sr. Sánchez Toca promete transmitir a éste la pregunta para su contestación.

Firma.—Ministro de jornada

Madrid 12 a las 18.

Ha sido firmado por el Rey, antes de salir para San Sebastián, el decreto de suspensión de las Cortes.

También ha sido puesto a la firma un real decreto nombrando a D. Gabriel Lluch, alcalde de Barcelona.

Han sido sancionadas las leyes aprobadas últimamente por las Cámaras.

El señor Allende Salazar sustituirá al señor Sánchez Guerra como ministro de jornada, mientras éste regrese de Córdoba.

Maura.—Nozalea

Madrid 12 a las 22.30.

El Sr. Maura ha manifestado que desde Santander donde veranea su familia, irá a San Sebastián y Bilbao.

Asegúrase que durante el próximo otoño irá a Valencia, para cuyo punto marchará, dentro de breves días, el Padre Nozalea, con objeto de posesionarse de aquel arzobispado.

La guerra ruso-japonesa

Ataque a Port-Arthur.—30.000 muertos

Madrid 13 a las 3.15.

Telegrafan de París que se ha recibido un despacho de Mukden, con noticias de origen japonés, según el cual los japoneses atacaron la plaza de Port-Arthur.

Dícese que estallaron las minas colocadas por los rusos para hacer volar la ciudad, caso de un asalto por los japoneses, habiendo perecido en la hecatombe producida por la explosión 30.000 soldados.

Nada dice el telegrama de las pérdidas sufridas por los rusos en esta jornada.

GRAN BARATURA DE LIBROS San Nicolás, 13

Calle de San Nicolás números 13 y 15. Desde mañana estará abierto al público de 8 y media mañana á 1 tarde y de 4 á 7 tarde.

ESTOMAGO

Las eminencias médicas prefieren el ELIXIR GIOL á todo otro preparado.

Todas las enfermedades del estómago é intestinos SE CURAN INFALIBLEMENTE CON EL

Elixir Ingluvina Giol

principales farmacias. Por mayor: Farmacia GIOL. — Barcelona

El Elixir Ingluvina Giol cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarrea, Bilia, Convulsiones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago é intestinos.

ALCANCE DE LA NOCHE

Gabriel Alomar

(Un disidente)

Nos envuelve la niebla. Estamos en la cumbre del Tibidabo, en lo alto de la torre, en pleno aislamiento. La niebla llega de todos lados, del cielo y del fondo de los valles.

Este arribo de la niebla es una impresión extraña que deja leve, y hasta me atrevería á decir una dulce angustia. El viento trae la niebla, y la niebla se arroja en torva de la cumbre, avanza rápida sobre los matorrales, como el humo de un incendio de todo el bosque.

De tarde en tarde una racha de viento aclara un poco la atmósfera, y entonces vemos allá abajo, al pie de la torre, en la gran plaza solitaria, á un hombre diminuto que se inclina, acá y allá, para recoger del suelo no sé qué cosas invisibles. El viento arrece y la vista abunda más; ve más lejos, vagamente, al principio de la ladera, dos, tres, cuatro pinos que oscilan, que se desmenuan al aire, como soldados de una avanzada que luchan enardecidos, envueltos en el humo. Y la niebla ciérrase de nuevo, y de nuevo tornamos á sentir esta indefinible angustia del aislamiento en el vacío en pleno infinito, donde murmura débil la voz del hombre diminuto, que pasa invisible al pie de la torre.

Un grupo de amigos hemos llegado hasta aquí para festejar con un pequeño banquete á Gabriel Alomar, el escritor de Mallorca. Alomar es poeta y publicista notable conocido en Cataluña. Cuando leo ó siento hablar de los nuevos escritores de España pienso siempre en él. El es acaso el más joven, el más original de todos. Cada vez que mis amigos se duelen de que Alomar haya vivido recluido en su isla, pienso que mis amigos no llevan razón al lamentar lo que lamentan. Para esos espíritus el aislamiento es altamente fecundo. Allí en Mallorca, tiene Alomar su casa, casa con gran patio plantado de árboles. En el fondo del patio caen gravemente sonoras las campanadas de la catedral vecina. Sobre los tejados pasan lentos, casi inmóviles, con las alas abiertas á la brisa del mar, los halcones que vienen de la montaña á acechar palomas al amparo de las torres de la Seo inmensa. En ese rincón, el más tranquilo de la ciudad tranquila, ha vivido Alomar muchos años. Allí ha nutrido su espíritu en lecturas continuas y universales. Allí ha vivido en comunión diaria con el movimiento literario del mundo, á distancia conveniente de esa tintura y de esa fiebre literaria hija de las lecturas veloces y de las disputas de redacción que constituyen para la juventud de hoy el único saber posible.

En ese apartamento se ha preparado á la lucha. Hay que desengañarse: el porvenir no será de los advenedizos; será de esos hombres que han hecho del arte ó de la ciencia su preocupación perenne en las prolongadas soledades y en las meditaciones largas de su vida. No imaginéis un hombre erudito ajeno á la realidad. En una población reducida se conoce á los hombres mejor que en las poblaciones populosas. En las ciudades grandes, no es difícil á un artista encontrar una atmósfera propicia á sus ideas, bastante amplia para poder moverse en contacto con las multitudes hostiles. En las ciudades pequeñas ese contacto es inevitable. En su isla Alomar ha encarnado siempre el espíritu rebelde contra todas las cobardías sociales, contra el falso espíritu religioso, contra el militarismo, contra las aberraciones lamentables de nuestros liberales y republicanos á la española.

Alomar á venido á dar un pequeño disgusto á la mayoría de los catalanistas. El efecto de su conferencia, leída hace noches en el Ateneo, ha sido de sastrero para aquellos que consideraban al escritor mallorquín como un aliado incondicional. La prensa regionalista, la que proclama á toda hora que dentro del catalanismo caben todos los partidos políticos, ha acogido la conferencia con una parvedad de elogios bien significativa. Para el conferenciante esa parvedad no ha sido una sorpresa. El mismo lo dice en su discurso. Doctrinalmente el catalanismo no ha puesto obstáculos á la libertad de ideas religiosas, sociales y hasta políticas; pero en la realidad ha sucedido muy otra cosa.

Lo que actualmente ocurre en el campo catalanista hace sentir la nostalgia, no sólo de un catalanismo socialista, anticlerical y de tendencias ácratas, sino también la constitución de un catalanismo plenamente liberal. La doctrina de la autonomía ha sido falsada. Convertir el movimiento autonómico en movimiento de intransigencia y de exclusivismo odioso, es un equivocado lamentable. La doctrina autonómica es hija de la Revolución, que al proclamar la libertad individual proclamó también explícitamente la libertad de las colectividades sociales.

No cabe duda; el efecto de la conferencia ha sido desastroso. En el concep-

to de patria y de tradición, Alomar se halla á una distancia inmensa de los catalanistas. ¿Se habla de tradición? Pero ¿de cuál? Hay dos tradiciones: la de aquellos que en tiempos pasados lucharon por la emancipación y la de aquellos que adaptados y contentos con su época rieron por ahogar toda rebeldía. En el concepto de la patria muéstrase el escritor verdaderamente revolucionario. La nueva encarnación de la patria no ha de ser una petrificación tradicional fundada en la veneración del pasado y en diferencias étnicas; ha de ser más bien una diferenciación patológica, una congregación de espíritus en comunión íntima para la procreación de las grandes libertades y los grandes progresos del mañana.

Alguien ha dicho, comentando la última conferencia del Ateneo, que Alomar ama la rebeldía por la rebeldía misma.

Pero sus palabras están escritas; son terminantes, no dicen eso. Dicen que en la labor de los hombres que él llama futuristas hay dos momentos; negativo, de destrucción del presente, uno; otro afirmativo en pro del devenir siempre vario y siempre nuevo. Los hombres que destruyen los obstáculos de hoy para abrir paso al de mañana, no son ciegos arrastradores; crean también. Su labor es quizá la más desinteresada de todas; la que se hace con el convencimiento de no gozar de las recompensas del triunfo.

En las filas del catalanismo al uso, es Gabriel Alomar un disidente más. Ea también una pérdida sensible. Entre la juventud de ese partido goza el escritor mallorquín de prestigio envidiable. Su rebeldía no ha podido ser más oportuna en estos momentos en que el cisma catalanista se plantea.

MIGUEL SARMIENTO.

Nuestra información

La sesión de hoy

La sesión de hoy del Ayuntamiento promete ser pródiga en acontecimientos. El asunto del gato encerrado en las sepulturas volverá á ser tratado. Probablemente será la última vez que se hable de aquel felino.

En el debate que se abra, el Sr. Ramis, seguramente querrá demostrar que el gato encerrado que denunció, por lo que dice el dictamen de la Comisión, resulta que ha existido.

Probablemente le contestará el señor Martorell, pues era uno de los que deseaba conocer la existencia de aquel gato. Esto dará juego; pues si no andamos equivocados, el uno dirá que es gato y el otro dirá que no lo es. Y en esta disputa...

Pero lo que llamará más la atención y sobre la que habrá protestas, será contra la determinación gubernativa prohibiendo que el Sr. Martí hable sobre su proposición referente al pedir á las cortes que no sancionen el convenio recientemente celebrado entre la Santa Sede y el Gobierno.

Cumpliendo la orden recibida, con seguridad el Alcalde no dejará tratar este asunto; y según se nos entera, los republicanos, por diferentes medios y en diferentes formas, querrán tratar y discutir el asunto.

La cosa promete, pues, dar mucho juego.

El Grand Hotel

Han circulado rumores estos días de que trataba de cerrarse temporalmente al público el Grand Hotel.

Ignoramos los visos de exactitud que pueda tener dicha noticia, si bien de llevarse á cabo tan extrema resolución, sería realmente una pérdida moral y material para la capital de las Baleares.

Explosión de gas

Anoche, en la casa señalada con el núm. 22 de la calle de San Juan, ocurrió una explosión de gas, al intentar la mujer que habita dicha casa, apagar el contador.

Al ruido de la explosión acudieron vecinos, guardias municipales y policía, consiguiendo apagar la llama que producía el gas inflamado.

La vecina citada se produjo varias quemaduras que le fueron curadas de primera intención por un cirujano.

Tres incendios. — Detención del autor.

Ayer fué denunciado á la guardia civil del puesto de Artá, que á los vecinos de aquella villa Juan Ginard Ferrer, propietario de la casa de campo denominada Son Tuya le habían incendiado 80 haces de trigo y á Sebastián Ginard Nicolau, propietario del predio Can Revoicó 40 haces de avena y 9 de trigo.

Después de activas diligencias practicadas por la benemerita fué detenido, como presunto autor del incendio, el vecino Bartolomé Caldentey Balaguer, de 26 años de edad, el cual ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Ayer tarde, en la casa titulada Com Socas, propiedad de Catalina Vich Mesquida, del término de Marratxí, ocurrió un incendio, quemándose un pajar que contenía sobre unos 30 quintales de paja y el cobertizo que la cubría.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 500 ptas.

El hecho se supone que ha sido casual.

Ateneo mahonés

El lunes por la tarde tuvo lugar en el Ayuntamiento de Mahón una importante reunión para tratar del Ateneo.

Entre los reunidos reinó mucha animación, nombrándose una Junta para redactar el Reglamento y habilitar el local que ha de ocupar el Ateneo; dicha Junta está compuesta de los señores cuyos nombres se citan á continuación: D. Juan Victory Taltavull, D. José

Pérez de Acevedo, D. Pedro Mir y Mir, D. Lorenzo Pons Marqués, D. José Briones Mesa, D. Bartolomé Allés y Pons, D. Mauricio Hernández Ponsé, Don Santiago Maspoeh Meliá, D. Antonio Tuduri Ponsé, D. Agustín Landino Flores, D. Francisco Hernandez Sans, D. Lorenzo Lafuente Vaurell, D. Lucas Carreras y Riera y D. Pedro Ballester y Pons

La importación

Las importaciones de tomates valencianos continuas sucediéndose de día en día, notándose en nuestros mercados relativa abundancia de dicha hortaliza, y la baja sufrida en el precio de la misma, pues en diferentes puestos se vende á cinco y siete céntimos de peseta la libra.

En los diferentes puntos del litoral valenciano, se dice que en aquellos centros de producción el exceso de tomates es considerable, y á esto sin duda se debe la baratura que se nota en la cotización.

Muy al contrario se puede decir de la cebolla, pues los cargos que se importan son considerablemente altos, y en los principales centros de producción, se nota relativa flojedad en la exportación.

Actualmente, en nuestro muelle se encuentran con picos de esta cosecha, varios faluchos de poco tonelaje.

Los precios de compra oscil de 45 á 55 céntimos la arroba.

Las importaciones de melones también han ido sucediéndose, pero con bastante irregularidad, debido al conflicto recientemente entablado en Valencia, entre cosecheros y exportadores, por cuestiones de los precios de compra, pero se han llegado á una avenencia, y ayer dieron comienzo á los trabajos de contratación, y embarque en las diferentes faluchos amarrados en espera de la resolución favorable de dicho conflicto.

Según impresiones de varios patrones de faluchos, que se dedican á la importación de melones, la cosecha de estos es crecida y abundante.

Se dice también que la pigota ha hecho su aparición, pero que hasta la fecha no se le ha dado importancia alguna.

Fondeados en Motril, Castell del Ferro, Gandía, Denia, Torrevieja y otros puntos de la costa valenciana, se encuentran unos diez y ocho faluchos de 19 á 30 toneladas, inscritos á esta comarca, que deben conducir melones, cebolla y tomates; y algunos pocos están tomando cargos de sal y esparto.

Vacantes

Existen vacantes las siguientes plazas:

Depositorio y recaudador.—Los cargos de depositario y recaudador municipales de Castelle de Ampurias.

Para cada uno de dichos cargos se exige fianza de 2.500 pesetas en metálico ó 3.000 en fincas.

Las solicitudes han de presentarse hasta el día 15 del actual.

Médicos.—Las plazas de médico titular de Mesegar y de Cordiel, con 1.575 pesetas anuales, con igualas y 2.000 pesetas respectivamente.

Farmacéutico.—La plaza de farmacéutico titular de El Romeral.

Catedras.—En el instituto de Segovia se halla vacante la cátedra de Latín, y en el de Lugo la de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, dotadas con 3.000 pesetas anuales.

Han de proveerse por traslación. Las solicitudes han de presentarse hasta el día 22 del actual.

Secretarios.—La plaza de secretario del Ayuntamiento de Tragó de Noquera.

Solicitudes, hasta el día 20 de los corrientes.

La plaza de secretario del Ayuntamiento de Lugros, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

Los aspirantes podrán solicitarla en el plazo de treinta días, á contar desde el siguiente al del anuncio oficial.

La plaza de secretario del juzgado municipal de Arbeca (Lérida).

Las solicitudes han de presentarse hasta el día 18 de los corrientes.

La plaza de secretario del Ayuntamiento de Figuera de Vargas, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Las solicitudes han de presentarse hasta el día 10 de Agosto próximo.

La plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Llagostera.

Solicitudes, hasta el día 20 de los corrientes.

Sección torpedista de Mahón. Por R. O. del Ministerio de Marina se ha dispuesto:

1.º Que se igualen las consignaciones de fondo consignadas de las brigadas torpedistas del Ferrol, Oádiz, Cartagena y Sección torpedista de Mahón, á la cantidad anual cuatro mil pesetas, cada una de ellas, con aumento de doscientas mensuales durante los periodos de ejercicios en completo armamento.

2.º Que la lancha Aire y el bote de vapor Tornado figuren como embarcaciones menores de la Sección torpedista de Mahón, sin dotación ni fondo económico.

3.º Que la dotación reglamentaria de la Sección torpedista de Mahón se aumente con el personal asignado en presupuesto á la lancha Aire, la cual dejará de figurar por separado en lo sucesivo; y

4.º Que mientras la Sección torpedista de Mahón tenga á su cargo el entretenimiento y conservación de los almacenes, edificios y embarcaciones menores de aquella Estación naval, se le asignen como fondo económico de la misma, mil quinientas pesetas anuales, con separación absoluta de la cuota de la Sección torpedista, cuyo fondo habrá de ser administrado por una Junta de la que sea Presidente el Jefe de la Estación naval, y vocales los mismos de la referida Sección torpedista.

Religiosas

Para hoy.—Santos Anacleto, papa, Eugenio y Serapión.

Para mañana.—Santos Buenaventura, cardenal, Jenaro y Justo.

Guaranta Horas

Mañana empezarán en el Hospital dedicadas á la Virgen del Carmen.

A las diez exposición, acto seguido tercia y misa mayor. Por la tarde, á las seis, actos de coro, y al anochecer, novena y reserva.

Religiosas

Para hoy.—Santos Anacleto, papa, Eugenio y Serapión.

Para mañana.—Santos Buenaventura, cardenal, Jenaro y Justo.

Guaranta Horas

Mañana empezarán en el Hospital dedicadas á la Virgen del Carmen.

A las diez exposición, acto seguido tercia y misa mayor. Por la tarde, á las seis, actos de coro, y al anochecer, novena y reserva.

Notas del Carnet

Entre el pasaje llegado esta mañana de Mahón, á bordo del vapor correo Menorquín, figuraban D. José Costa, Don Francisco Manriú, D. Francisca Oliver, D. Cándido Riquer, D. José Gárris, Don Antonio Mercadal, D. Francisco Febrer, D. Manuel Ogasón, D. Eliodoro Verger y D. Francisco Fiol.

En el mismo vapor han venido, don Aquilino L. Asencio, D. Carlos Suárez, D. Fernando Delgado, D. Vicente Galurán y señora, D. Enrique Camdrá y D. Manuel Rovitalta.

Para Ibiza y Valencia, han salido este medio día, entre otros á bordo del vapor correo Luño, D. José Aguiló, D. Manuel Martín, D. Antonio Gallego, doña Juana Ana López, D. José Tur, D. Mariano Canaleta, D. José Ferrer, D. Antonio Vila y D. Juan Mas.

De sociedad

Ha contraído Matrimonio Don Juan González Mairata con doña María de la Encarnación Villalonga y Durán.

Militares

Ha sido concedida la Real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de la Guardia civil D. Juan Aliaga Crespi.

En uso de licencia ha llegado á Mahón el Sr. D. Antonio Gómez Cruellas, comandante de Ingenieros de Canarias.

Maritimas

Movimiento en el puerto

El movimiento de embarcaciones ha sido en este puerto durante el día de hoy, ha consistido en la llegada, á las 5 y media de la mañana, del vapor correo Menorquín, procedente de Mahón, y en la salida del vapor Luño, para Ibiza y Valencia, efectuada este medio día.

También ha salido para Ténez, la polacra goleta S. Antonio y para Barcelona, el pailebot S. Sebastián.

Se ha despachado para la isla de Cabrera, el vaporcito correo de este nombre.

Otras noticias

Mañana á las 5 y media de la misma, llegará de Barcelona, el vapor correo Belleer.

Dicho buque, por la tarde, á la hora de costumbre emprenderá viaje para Argel.

También llegará de Ibiza el vapor correo Balear, que continuará su viaje á Barcelona, por la tarde, á la hora de itinerario.

Ha llegado sin novedad á Pacovía, el vapor de Don Bernardino Borrás, Mallorca.

Se encuentra tomando un poco de efectos de alfarería, la polacra goleta Beatriu.

El vapor correo Menorquín, llegado hoy de Mahón, ha conducido un cargamento de efectos, consistente en cajas de queso, bultos de maquinaria, lana, uña, huevos, envases, cueros, pieles, y varias cabezas de ganado.

El vapor Luño, ha embarcado esta mañana para Ibiza y Valencia, una partida de cestos, conservas, maquinaria, tejidos y otros efectos.

La polacra goleta S. Antonio y el pailebot S. Sebastián, han salido con lastre y carbón de cok, respectivamente, para sus diferentes destinos.

A últimos de la presente semana llegará la corbeta Miguel Salom, que conduce un cargamento de madera, procedente de Brunwich (Estados Unidos).

Ha salido de Barcelona para nuestro puerto la barca María, de la matrícula de Palma.

También ha salido de Valencia para este mismo puerto, el falucho San Antonio.

Efemérides

13 Julio de 1895

Batalla de Peralvejo en Cuba. Sabiendo Martínez Campos que los cabecillas cubanos Máximo Gómez, los dos Maceo, Quintín Bandera, Tamayo, Rafel y otros en número de 6.000 hombres intentaban atacar á Bayamo, salió de Manzanillo con una columna de 300 hombres, intentando Maceo coparle, pero ayudado el general en jefe por la columna de Fidel y Alonso de Santocildes, le espasó en Veguillas y derrotaron á los insurrectos, siguiendo la columna su marcha triunfal, conduciendo sus muertos, heridos, municiones, é impedimenta.

En la acción murió el general Santocildes, su ayudante Sotomoyor, el teniente coronel D. José Vaquero, tres oficiales y 21 individuos de tropa.

MASCARÓ.

Banca y Bolsa

Valores locales

Día 13 de Julio de 1895

ACCIONES	Valor nominal	Desam. bolado	Dinero	Papel
Crédito Balear	100	40	98	102
Fomento Agrícol.	100	75		95
Isla Marítima	100	todo	54	
Ferro-carilias Ma.	100		58	54
Salinera Español.	200		149	14. V
Alumbr. por Gas	60		88	
La Económica	20		10	11.
Bonos Municipales	50		42	
Id. Obligaciones				
Salinas 6 p. s.	100	todo	104	
Idem 5 p. s.	100		100	
Isla Marítima	100		102	

Valores públicos

Oficial del día 12 á las 10	77
4 por 100 interior contado	77
6 por 100 amortizable	97
Banco de España	478
Tabacos	417
Barcelona (Bolsa) día 12 á las 17	
4 por 100 interior fin de mes	77
6 por 100 amortizable	97
Nortes	49
Alicantes	82
Orense	26
Colombias	58
Francos	38
Barcelona (Bolsa) día 12 á las 10	
4 por 100 interior fin de mes	77
Nortes	49
Alicantes	82
Francos	38

Comisión Provincial

Esta Comisión ha celebrado sesión. La presidió el Sr. Alcover, y asistieron los Sres. Aguiló, Paigdorfil y Vidal.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Aleró, Alayor, Marsadal y Villafrauca, correspondientes al año 1900.

Se acordó dirigir una circular á los alcaldes de los pueblos cabezas de partido, recomendándoles el cumplimiento de lo que dispone el artículo 7.º del real decreto de 11 de Marzo, relativo á la rendición de cuentas.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Santandreu y D. Antonio Soler, concejales del Ayuntamiento de Vilafranca, contra el procedimiento de arreglo que se sigue contra los contribuyentes, para hacer efectivo el repartimiento de arbitrios extraordinarios; se acordó informar al Sr. Gobernador que proceda dejaz expedida la acción administrativa para hacer efectivas las cuotas de los

contribuyentes á quienes se hizo oportunamente la correspondiente notificación y suspender el procedimiento contra las restantes á quienes no se notificó por medio de papeletas, debiendo subsanarse esta omisión si no se hubiese verificado, señalando á los contribuyentes un plazo para que puedan satisfacer sus cuotas en periodo de recaudación voluntaria, y que sólo después de terminado éste, sin que hayan verificado el pago, deberá incoar el procedimiento de apremio.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Melia Bauzá, vecino de Capdepera, enalzado de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa, por el que nombró un celador municipal sin sujeción á las disposiciones de la ley de 10 de Enero de 1885; se acordó informar que procede desestimar el recurso.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Lorenzo Abraham Alomar, vecino de Sineu, enalzado de una providencia del Alcalde por la que le impuso una multa de 15 pesetas; se acordó desestimar dicho recurso.

Se autorizaron varios prohibimientos á unos consortes vecinos de Palma, y se admitió en la Inclusa varios expositos.

Salíó del salón el Sr. Alcover y se dió cuenta de una instancia presentada por D. Antonio Surda y Pujol depositario electo de fondos provinciales, ofreciendo constituir la fianza de 17.500 pesetas que viene obligado á prestar, en valores públicos á cuyo fin ponía á disposición de la Comisión títulos de la Deuda Perpetua.

La Comisión acordó admitir dicha fianza, y que una vez formalizado el depósito de los mismos, se ponga en posesión del cargo de depositario de fondos provinciales.

Y después de varios asuntos de menor interés, se levantó la sesión.

La Política

Mallorca

Las dos comisiones de La Peña y del Círculo Conservador, de que ayer hablamos en estas columnas, anoche celebraron la reunión para poner acordes referente á la fusión de ambas agrupaciones políticas.

Las facilidades, por una y otra parte, no pudieron ser mayores.

Todos estuvieron unánimes en la necesidad de fusionarse los gamacistas con los conservadores ortodoxos, formando una agrupación conservadora.

Las bases de detalle, se formarán en reuniones sucesivas; pero desde luego se convino en que se fusionaran ambas agrupaciones.

Sabemos que el nuevo casino político ocupará el sitio que ocupa hoy La Peña. Los reunidos telegrafaron al Sr. Maura, que la fusión se había hecho. Lo propio hicieron con el Sr. Conde de Salent.

Se reunieron en la noche de ayer los reunidos telegrafaron al Sr. Maura, que la fusión se había hecho. Lo propio hicieron con el Sr. Conde de Salent.

Se reunieron en la noche de ayer los reunidos telegrafaron al Sr. Maura, que la fusión se había hecho. Lo propio hicieron con el Sr. Conde de Salent.

Se reunieron en la noche de ayer los reunidos telegrafaron al Sr. Maura, que la fusión se había hecho. Lo propio hicieron con el Sr. Conde de Salent.

Se reunieron en la noche de ayer los reunidos telegrafaron al Sr. Maura, que la fusión se había hecho. Lo propio hicieron con el Sr. Conde de Salent.

Se reunieron en la noche de ayer los reunidos telegrafaron al Sr. Maura, que la fusión se había hecho. Lo propio hicieron con el Sr. Conde de Salent.

partada, á la cual asistirán por primera vez dos gigantes, representando una pareja de payeses vestidos á la antigua usanza; los acompañarán gaitas y la banda de tambora del Ayuntamiento, que recorrerán las principales calles de la población.

LA SALUD PÚBLICA

La salud pública

El calor y la enfermedad del día

Desde que el calendario anunció el advenimiento del mes de Julio en el año que cursa, el tiempo nos ofrece una tunda de calores, humedades y molestias por el estilo, que ya quisieramos los habitantes de esta noble y leal ciudad desembarazarnos de ellas, ó por lo menos resultar aliviados en la pesada carga.

Mas, como ello es pedir lo imposible, nos resignaremos y esperaremos pacientemente, que lleguen los tiempos buenos para resarcirnos de los malos.

Sea por esas causas, sea por las malas condiciones en que se expenden al público ciertas substancias alimenticias, ó sea por ambos motivos, ello es, que se padece estos días una enfermedad que reviste la forma de enteritis, no bien terminada, que se caracteriza por fuertes dolores en el estómago é intestinos y frecuente diarrea.

Como que la invasión va en progresión ascendente, nuestra clase médica se ha afanado para descubrir las causas que la producen, Del estudio, se ha obtenido en principio la siguiente hipótesis: (Versión de un distinguido facultativo.)

«Opino que la causa del mal está constituida por un adobamiento químico que sufriran las carnes con objeto de evitar su descomposición cuando hay que guardarlas de un día para otro en esta época de grandes calores.»

En consecuencia, para coadyuvar á esclarecer el hecho nuestro municipio, siguiendo las escrupulosas y laudables investigaciones emprendidas para que vayan por buen camino los servicios y asuntos que á ella atañen, debiera procurar cerciorarse de si realmente se sigue ó no el procedimiento indicado con las carnes, y en caso afirmativo, corregir el abuso con mano dura.

El caso de la Riera

Cantar de todos los años en esta época: «Los morigerados cuanto pacientes vecinos del Arrabal de Santa Catalina, se quejan, con sobrada razón, de que por las noches no pueden asomar la cabeza á la calle, en días de viento determinado, puesto que las emanaciones que despiden las aguas encharcadas de la Riera no sólo ocasionan malestar, sino que atentan contra su salud.»

A esto, que porque lo dice la prensa, parece que se escucha menos, suceden algunos casos de fiebres tifoides, otros de fiebres palúdicas y finalmente se convierte el mal en invasión que ocasiona una ó dos decenas de víctimas y hasta entonces no se reconoce la necesidad absoluta del saneamiento.

Abierta la llaga, se procede á la formación de proyectos y levantar planos para sanearlo, se discute casi acaloradamente la forma apta de hacerlo bien y con pocos recursos y finalmente se halla medio, que queda empero para ser realizado el año próximo, gracias á las estrecheces que atraviesa el erario municipal.

Hemos llegado á Julio, el mes propicio para el nuevo desarrollo de la historia, y el cauce permanece como el año anterior, sin sanear, produciendo emanaciones y atentando contra la salud del vecindario; y Dios quiera que no se reproduzca el trágico final del asunto, pues según versiones del paludismo empiezan á asomar ya por la hoy importantísima barriada.

Preguntamos nosotros ahora: Green la Comisión de obras y los concejales por aquel distrito que es hora ya de atender las quejas del vecindario y librarle del peligro en que todos los años se ve envuelto?

Nosotros creemos firmemente que si. Temperada balnearia Pasó San Cristóbal, el Santo que al parecer priva entre nuestro público para iniciar la temporada de baños antes que sea celebrada su fiesta, y todos nos apresuramos á animar nuestras costas en las que, gracias á instalaciones de gusto más ó menos exquisito, podemos observar uno de los preceptos más fundamentales de la higiene, como es el baño.

Unos en Bellver, otros en la Portella

y otros al aire libre, según el gusto y poder de cada cual, acuden á solazarse y respirar el ambiente puro de la naturaleza en las últimas horas de la tarde.

Un establecimiento de mucha importancia entre los verdaderos balnearios y cuya situación le hace en extremo simpático queda casi olvidado, es el de Miramar... Por qué será?

Allí han acumulado sus propietarios todos los recursos de la moderna hidroterapia, y dotándole de las comodidades apetecibles, pero todo en vano, permanece olvidado y falta casi de vida.

Será la causa nuestra proverbial apatía?... casi es posible.

Y ya que de establecimientos balnearios hablo, réstame manifestar que he sido nombrado informador del notable establecimiento balneario de Ribas, (Montagut) mi amigo el médico D. Santiago Villalonga, quien pondrá al corriente á los que deseen respecto á la conveniencia de aquellas aguas, según las clases de enfermedad que padezcan. Por la distinción le felicito en el alma.

F.

De la Región

Alcudia

Por las calles y plazas de esta Ciudad han repartido hoy anuncios que contienen una relación de los festejos que en Ciudadela han de celebrarse, el próximo día 15 de Agosto en honor á la Asunción de Nuestra Señora.

Consisten: Fiesta religiosa por la tarde, saliendo con dicho fin de la Santa Iglesia Catedral la procesión á las 5. A las 6 gran cueña marítima en la que se disputarán dos premios de 5 y 3 pesetas. A las 6:30 gran concurso de natación para hombres mayores de 18 años y con premios de 10 y 5 pesetas y á las 7 elevación de algunos artísticos globos.

También se celebrarán regatas. La 1.ª será local y dará principio á las 6:15 para botes de recreo de 4 remos, adjudicándose un premio de 30 pesetas. La 2.ª campeonato y dará principio á las 6:45 para embarcaciones de pesca de 8 remos, adjudicándose en ella un premio de 50 pesetas y una 3.ª regional á las 7:15 también para las de pesca, pero de 6 remos y se adjudicará un premio de 40 pesetas.

Por la noche iluminación en el puerto y á las 9:30 previo el disparo de atronadores morteretes tendrá lugar un concurso de embarcaciones iluminadas, adjudicándose un premio de 100 pesetas y otro de 50. También tendrá lugar un concurso de edificios iluminados adjudicándose un premio de 40 ptas. Igualmente se adjudicará uno de 50 á la embarcación que á la señal convenida por el Jurado, presente una más bonita iluminación con bengalas de colores. A las 10:30 retreta de faroles artísticos con un premio de 5 ptas. A las 11 dará fin á la fiesta el disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

Dado el carácter de los Sres. que componen la Comisión, es de esperar resulten en extremo lucidos los festejos y probablemente contribuirán á su animación algunos faluchos de este Distrito que con oportunidad marcharán á Ciudadela.—O.

12 Julio 1904.

Jaime Hernández, pintor

San Miguel, 21 Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación del papel á 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Matarró: calle de Barcelona, 18. Corresponsales en toda la Península.

GRAN COMPETENCIA San Miguel, número 21, Palma

ALBUMS

Tarjetas Postales

Se ha recibido un surtido NOVIEDAD en la Librería de José Tous.

Gacetillas

Los excedentes de cupo actualmente incorporados practicarán instrucción, de las seis á las ocho de la mañana, en el interior del cuartel, y á las mismas horas de la tarde, encima de la muralla, junto al cuartel de Ingenieros.

Mañana se reunirá en junta general extraordinaria la Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País.

Los vecinos de Son Espanolet se quejan del descuido en que se tiene á aquel caserío, puesto que todos los servicios públicos están completamente abandonados.

Sería de desear que el Ayuntamiento atendiera las reclamaciones de aquel vecindario.

Hemos sido invitados para asistir á los exámenes de las niñas que asisten al colegio que las Hermanas de la Caridad tienen instalado en los Hostales, los cuales se celebrarán el lunes próximo.

El dicho colegio el citado día se inaugurará una exposición de labores.

Ayer tarde el concejal señor Serra, acompañado de los señores Carbonell y Noguera, pasó á efectuar una visita de inspección á los caseríos de los Hostales y Can Capas, anotando deficiencias que existen en aquellos suburbios, para las cuales se propone buscar remedio.

Habiendo llegado el Director Gerente del «Penit del Aborro», avisa á todos los señores socios que tengan que hacer alguna reclamación, que el jueves y viernes próximo de 10 á una, recibirá en el Hotel Continental (calle de San Miguel, n.º 38).

En el vapor correo llegado esta mañana de Mahón, han venido dos oficiales y varios individuos de la clase de tropa.

Se ruega que el soldado Jaime Liliás Borrás, se presente al coronel del Regimiento de Baleares n.º 1, para enterarle de un asunto que le interesa.

En una casa del caserío de la Soledad ayer se cometió un robo, consistente en un reloj de plata.

La policía ha detenido á un sujeto, como presunto autor del hecho, encerrándole en Capuchinos.

Por orden del Gobernador civil, ha sido encerrado en la cárcel un sujeto de malos antecedentes conocido por Es Mahónés, el cual vagaba por esta ciudad.

Esta mañana en la obra en construcción del señor Alcover, de la calle de Santo Domingo, ha caído un obrero abafill llamado Mateo Villalonga y Salvá, natural de la Vileta, ocasionándose se la fractura de un brazo.

Se le ha practicado la primera cura en la farmacia del señor Rover.

La guardia civil de Inca ha denunciado á varios sujetos por pastoreo abusivo.

Por el Juzgado de instrucción del Regimiento de Infantería de Baleares n.º 2, se cita, llama y emplaza al recluso excedente de cupo, Andrés Pons Coll, natural de Sóller.

En la Comisaría de Guerra de Mahón, el día 13 de Agosto próximo, tendrá lugar un concurso, á fin de adquirir artículos y víveres con destino al Hospital Militar de aquella plaza.

Esta madrugada, el propietario del

puesto de melones del muelle y otro sujeto rieron acaloradamente, abofetándose. Varios pasantes les separaron restableciendo la paz entre ambos. Hoy han comparecido en la Inspección de vigilancia.

El día 27 del actual en la Comisaría de Guerra de Mahón, tendrá lugar una subasta oral para enagenar material inútil existente en las Factorías de Subsistencias y Utensilios.

Mañana se abrirá al público la Baratura de Libros instalada en la calle de S. Nicolás números 13 y 15.

El Cav. Cezare Watry ha dedicado la función de moda de mañana, á la colonia francesa con motivo de la fiesta nacional al que se celebra mañana en Francia.

Si no quiere V. estar caído use el Océano de Oriente Silló.

De venta perfumerías, droguerías y peluquerías.

COQUELUCHE, CATARRO, TOS FERINA y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Roselló.—Frasco UNA peseta.

Cognac Serrano

El mejor de todos los fabricados en España.

Querer es poder y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para más detalles léase en cuarta página Milagrosos confites ó inyección antivenéreas y Boob antisiñítico Costanzi.

Modista Madrileña.—Véase la 4.ª plana.

Herpetismo, escrofulismo, gota.—Lo alivia siempre y lo cura frecuentemente el uso de las Aguas y Sales de Mediana de Aragón.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

La mejor medicina para el estómago es el Bicit Ingulvina Gió.

El Petróleo Sansón para el cabello no puede faltar en el tocador de dama elegante.

Novedades en trajes para Caballero, Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10.

Almacenes Montaner

SINDICATO 2 A 10.—MILAGRO DE 1 A 11

Pañería y sastrería para señora y caballero. Gantes y selectos surtidos en todas las secciones.

Sastrería á la medida para caballero, y niños. Géneros del país é ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.

Sastrería á la medida para señora. Construcción de toda clase de prendas para señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de sastrería.

Sastrería á la medida para militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastrería para los señores sacerdotes. Merinos, paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.

Ornamentos sagrados, damascos, brocateles, cíngulos, albas y todo lo que se requiere para el culto divino.

Estatuaria religiosa de la casa Vayreda.

Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Menores.

Camisería á la medida y confección de blanco.

Ropa blanca para servicio personal de cada cama y mesa. Cortinajes y alfombras. Artículos de punto. Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidos.

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Academia Preparatoria

para el ingreso en las Academias Militares bajo la dirección del Comandante de Estado Mayor D. Antonio Roca y Capitán de Ingenieros D. Florencio Sabás.

Para informes, Concepción, 82—2.º izquierda.

Más telegramas

Despedida de la corte

Madrid 12 á las 18.

La Corte ha salido hoy para San Sebastián en el tren de las 7:30, habiéndose dispensado una cariñosa despedida á la familia real.

Conflicto obrero

Madrid 13 á las 8:30

El conflicto de los obreros panaderos ha producido alborotos teniendo necesidad, para apaciguarlos, de la intervención de los guardias de orden público.

Reunidos los fabricantes de pan, acordaron resistir á las pretensiones de los obreros.

El Gobernador y el Alcalde decidieron autorizar la entrada del pan en la ciudad, procedente de los pueblos inmediatos, sin tener que pagar derechos de consumos.

Tren real.—Real orden

Madrid 13 á las 8:30

El tren real ha llegado á Valladolid sin la menor novedad.

La Gaceta publica una real orden, autorizando un general vallizamiento en las costas del Noroeste.

Incidente personal.—Arbitraje

Madrid 13 á las 8:30.

El Sr. Salmerón intervino en el incidente personal ocurrido entre los diputados Sres. Montero, Villegas, Rodríguez y Sánchez Guerra evitando un lance.

El convenio de arbitraje angloalemán se ha firmado en Londres en términos iguales á todos los convenios análogos.

LA BOLSA

Madrid 13 á las 16.

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado 76'90, Interior fin de mes. 77'00, Amortizable 5 por 100 97'75, Banco de España 474'00, Compañía de Tabacos 416'00, Francos 37'90, Libras 00'00, Exterior de París 86'57, Explosivos 281'50.

FABRA

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores Para MARSELLA Y CETTE

Saldrá todos los lunes por la tarde uno de los vapores de dicha Compañía, admitiendo pasajeros y carga.

Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

El veloz y acreditado vapor BELLVER

saldrá de este puerto directamente para el de ARGEL el próximo jueves por la tarde admitiendo pasajeros y carga. Para informes y despacho oficinas de la ISLEÑA MARITIMA. Importante.—Se advierte á los señores pasajeros que si antes de la una del día de salida no han tomado billete de pasaje, no podrán admitirse á bordo bajo ningún concepto.

TEATRO LIRICO

Espectáculo mágico, fantástico cabotino Función para hoy.

ESCOGIDA Y NOTABLE FUNCION NOVA.—La función de mañana del Lírico es de Moda y dedicada á la colonia francesa con motivo de la fiesta Nacional que se celebra en Francia.

Entrada general, 6'60 ptas. Medias entradas, 4'40 ptas.

FINCA EN EL TERRENO

Se desea vender una con todas las comodidades, espaciosos jardín y agua en abundancia para beber y regar. Informes CENTRO DE ANUNCIOS.

La Reina de las Barricadas

La Juventud de Enrique IV

gemidos de mujer, echamos abajo otra puerta y encontramos á la señorita Berta de Mallevn que estaba llorando. —¿Y el rey? —Al rey de Navarra se lo habían llevado al anochecer con muy buena escolta á Angers. —De manera que en el castillo no había nadie más. —Sí, un criado viejo, al que poníamos un puñal al cuello le obligamos á confesarlo todo, y en vista de lo que él nos dijo, celebramos nuevamente consejo.—Amigos míos,—dijo el conde de Noe,—creo que sería una insigne locura que nos fuésemos á Angers. El rey de Navarra se salvará solito, estoy seguro de ello, ocupémosnos, pues, de los toneles en que está el dinero. —¿Y esta empresa era cosa fácil?—preguntó Nancy. —Tuviémos que trabajar dos noches seguidas para sacarlos del agua y cargarlos en la barca. Al amanecer de la segunda noche y cuando el trabajo estaba terminado, vimos en el Loira una barquichuela que se acercaba rápidamente al sitio en que nosotros nos hallábamos.

En la popa había un hombre en pie

que nos hacía señas con una banda blanca, y Noe exclamó: —¿Es él? —Y, efectivamente, era el rey de Navarra.

—Pero ¿de dónde procedía?—preguntó Nancy. —De Amboise.

—¿Del palacio de la reina madre? —Eso mismo.

—¿Y cómo había podido escaparse de entre las manos del duque de Guisa y á la de Montpensier? —Que estaba libre era indudable, porque tenía su espada,—contestó Raul.—Esto es lo que se.

En el momento en que Raul decía estas palabras vióse que en el horizonte se levantaba una gran nube de polvo.

—¿Creo que debe ser el rey de Navarra con su séquito,—añadió.

Nancy vió, en efecto, media docena de hombres que devoraban el espacio, y á su cabeza reconoció el penacho blanco del casco del bearnés.

—Todo cuanto acabás de contarme, mi querido Raul, me parece muy bien, pero se olvidó en vuestro relato un punto muy interesante,—observó Nancy. —¿Cuál es, amada mía? —¿Qué fuisteis á hacer á Nancy, á esa ciudad cuyo nombre llevo yo? —A desempeñar una misión.

—¿Cuál? —¡Silencio! Se trata de política... —Ya me figuro de lo que se trata... Turbóse Raul.

—Y creo que, bajo el pretexto de la política, olvidasteis un tanto vuestros juramentos.

—¡Eso, jamás! —¡Bahl! Pedí noticias vuestras... —¿Es que os amé siempre! —No tengo inconveniente en creerlo, pero aplazo nuestro casamiento. —¿Dios mío! ¿Y hasta cuándo? —Hasta que vayamos á París.

En este mismo instante echaba pie á tierra el rey de Navarra, oyó las últimas palabras de Nancy, y dijo á Raul: —No te apures, amigo mío, porque Nancy es una coqueta.

—¡Ah! ¡Señor!—exclamó Nancy ruborizándose. —Pero no tendrás que esperar mucho tiempo,—añadió Enrique de Navarra,—porque vamos á tardar muy poco en ir á París.

Y el rey, siempre galante, besó á la linda Nancy en las dos mejillas.

XLI

En una mañana del año de gracia de 1584, y en pleno mes de Octubre, despertó muy tarde, entre once y doce, el rey Enrique III, que no era, sin embargo, madrugador; había seguido hasta entonces las tradiciones de la antigua corte, en la cual solía decirse: —Levantarse á las cinco, comer á las nueve, cenar á las cinco y acostarse á las nueve.

Aquella noche el rey había tenido una pesadilla, se despertó, y no pudo volver á conciliar el sueño hasta poco antes de amanecer.

La pesadilla que oprimió el pecho de su majestad fué horrorosa, pues se había encontrado en un sombro día de invierno andando con los pies desnudos, en unas sandalias, el cuerpo envuelto en

tosco sayal, la cabeza afeitada, un grueso rosario de cuentas de madera colgado al cuello y un crucifijo en la mano, y así pasó por las calles de París sin que nadie, señor, burgués ó artesano, hombre de armas ó de oficio, se ocupase de él y le saludase como á rey de Francia, y como quiera que le pesase tan extraño traje y le chocase la indiferencia con que le veía pasar la muchedumbre, dirigió la palabra á un burgués que estaba sentado delante de su puerta, y le preguntó qué era lo que ocurría. El burgués le miró de pies á cabeza, se le echó á reír en sus narices, y se limitó á contestarle: —¿Cómo quieres, pobre fraile, que nadie se fije en tí, cuando va á pasar el rey de Francia?

Al oír estas palabras Enrique III, que seguía soñando, retrocedió un paso y exclamó: —¡El rey! ¡Si el rey de Francia soy yo!

Encogióse de hombros el burgués, y respondió: —La prueba de que tú no eres el rey, es que ahí le tienes, mirale, pobre fraile.

Y, en efecto, Enrique III oyó, siempre soñando, por supuesto, un gran ruido de timbales, tambores y clarines, y vió á muchos ginetes dar la vuelta á la esquina de la calle precediendo á un hombre de elevada estatura, que llevaba riquísima armadura y andaba con noble postura hollando bajo su planta conquistadora el suelo de París, y el burgués repitió: —¡Ahí tienes al rey!

Y Enrique III, el humilde fraile, se

apartó á un lado para dejar pasar al cortejo real, en el que al frente de los suizos vió á Crillon, detrás de éste á Epernon y al almirante Joyeuse y á una docena de magnates de la corte de Francia, y aquel que ocupaba su sitio consideraba como súbditos suyos á todos aquellos hombres, y les daba órdenes que recibían con grandes señales de respeto.

—¿Quién era el nuevo rey? Enrique III no pudo saberlo, porque llevaba puesto el casco y caída la visera de éste, y, sin embargo, á su paso todos le aplaudían y le vitoreaban.

Quiso correr, arrojarse delante de aquel hombre para arrancarle la visera del casco, y sus piernas se negaron á sostenerle y el cortejo pasó seguido de la muchedumbre, y Enrique III se quedó solo con su hábito de fraile, andando sobre la vieja endurecida y sucia que cubría la calle, y encaminándose hacia un edificio de apariencia sombría y elevadas paredes y cuyas ventanas tenían fuertes rejas, y que no era ni más ni menos que un convento.

Abrióse la puerta á su paso, y una voz dijo desde el interior: —¡Pasa, pobre fraile!

Hizo Enrique III un esfuerzo sobrehumano para resistir á la fuerza desconocida que le impulsaba al convento, y en el momento en que iba á franquear sus umbrales, se despertó, pero, por su suerte, no fué en un convento, sino en su dormitorio del palacio de Saint Cloud, en el que había pocos días habíase instalado su corte.

Saltó de la cama, y como si no hubie-

se sido más que un paje, abrió la ventana y se asomó, para que el aire matinal refrescase su cabeza.

La mañana era hermosa y la vista espléndida, y pudo ver el Sena desahollar la larga cinta de plata de su corriente, entre sus orillas cubiertas de arbolado y de praderas, y más allá las encinas seculares del bosque de Boloña que no ocultaban más que de una manera imperfecta á París, que se extendía en el horizonte. Pasó primero la mirada en lontananza, contemplando el magnífico panorama que se extendía desde las alturas de Sevres y de Meudon hasta la de las entones aldeas de Montmartré, y luego la dirigió á sus pies, es decir, á los muros del palacio.

Al pie de estos vió á Crillon que pasaba revista á los suizos, yendo y viniendo y lanzando de vez en cuando enérgicos juramentos. Al ver al digno caballero, al que llamó, tranquilizábase el rey.

Crillon tenía cansa la barba, pero conservaba su aspecto marcial, su paso seguro, y aquel movimiento de cabeza que le era peculiar, y en el que en tiempos las jóvenes de Avignon reconocían al más galante de los caballeros.

—Buenos días, Crillon,—le dijo el rey que se había vuelto á acostar, al verle entrar en su cuarto.—¿A que no sabías por qué os mandé á buscar? ¿Pues para que me dijeseis la verdad?

—Lo cual me será sumamente agradable, señor, porque soy el único capaz de hacerlo en la corte de Francia, y muy fácil además porque jamás mentí; ¿qué desea saber vuestra majestad?

—Si soy aún rey de Francia,—dijo

Baratura verda por final de temporada

en los ALMACENES MONTANER

Calle del Sindicato números 2 á 10 — Milagro números 1 á 11

OCCASIONES SINGULARES

Para Caballero.—Ricos trajes Chaviot á 6 ptas. corte y otros muchos artículos á precios fabulosamente baratos.
 Para Señora.—Vestidos de seda á 25 ptas., de alpaca á 8 y de Vichy superiores á 550, además de infinidad de artículos á precios baratísimos.
 Artículo blanco. Mucho y bueno á precios rebajadísimos.
 Pasamanería.—Habiendo determinado suprimir la venta de este artículo se liquidarán las existencias á CUALQUIER PRECIO.
 NOTA.—La Fábrica que fué de D. Miguel Guasp y Pujol, calle del Moral número 12, la tiene hoy esta casa y continúa fabricando todos los géneros que aquella fabricaba y que á tanta altura colocaron el establecimiento de los señores Guasp, hermanos.
 Otra nota importante.—Los viernes venta de trozos y retazos.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, RIFALCES, MATICES, PUNTO VAÍNICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central
 La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria por que se emplea en la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
 Concesionarios en España
 ADOCK Y C^o

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4

INOA, San Bartolomé

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **CIUDAD DE CADIZ** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con traslado en Habana del vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de junio á Ibra de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **P. DE NATRUSTEGUI** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela Colombia

El día 11 de julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES**, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con traslado en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico.

Se admite pasaje para Puerto Plata con traslado en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con traslado en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano y Trinidad, con traslado en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 16 de julio saldrá de Barcelona, el vapor **ISLA DE LUZON**, directamente para Génova, Port-Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **REINA M. OBISTINA** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El 25 de julio de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO**, para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Masagan y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. Villaverde**, directamente para Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tanager

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tanager: Martes, jueves y sábados.
 Para más informes, diríjase al Agente de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, núm. 4.

Tienda LA CONCEPCION DE MIGUEL JUAN

Se avisa á los señores dueños labereros, confiterías, pastelerías y al público en general la apertura de esta nueva tienda de cafés tostados y crudos legítimos de Puerto Rico, azúcares de todas clases, depósito central de huevos, quesos mallorquín y mahonés, mante, cas y sobrasadas de varias clases, etc., etc.
 Ventas al por mayor y menor

SE SIRVE Á DOMICILIO
 Calle de Jaime II núm. 97.—Palma de Mallorca

Gran fábrica de productos refractarios y de gres M. CUCURNY



Propietario de las minas de tierras refractarias.

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todas formas y tamaños, según croquis.
 Venta de tierras refractarias.



—FABRICA—
 Bordeta, Teléfono, 3.277.
 —DESPACHO—
 Princesa y Cotonera, 6,
 Teléfono: 1.847, Barcelona

Nunca las cápsulas PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **Blenorragias** (purgaciones) **Gonorrreas** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente
 Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

Comercio de maderas

JUAN ABAD, Sociedad en Comandita
 Plaza del Olivar (frente el almacén de Can Cetre)

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Tál del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agente en España: J. URIAGUE & Co., BARCELONA.

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.
 Depositario D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2 Palma
 De venta en todas las farmacias.

CONFITES ANTIVENEREOS

ROOB ANTIFILITICO Costanzi

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota miliar, prostración, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arañitas, catarro de la vejiga, escosores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrechos) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas no hay medicamento más milagroso que los **Confites é Inyección Costanzi**.

Inventor de los remedios medicamentosos
COSTANZI

También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud nada mejor que el **Roob Costanzi** pues no sólo cura radicalmente la sífilis sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 485 Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos mediante un trato con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados, Comisitas médicas en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona, todos los días á las 12, y las comisitas que se le hacen por escrito constan gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antivenereos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, núm. 14, y en la de D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21, y en casa del inventor Diputación 349, Barcelona.

Faja hipogástrica-recoje vientos RAMON

Aprobada por las Reales Academias de Medicina y Cirujía.
 El vendaje más artístico humanitario y utilísimo que hasta hoy se ha creado.

Especial para abdomenes voluminosos y relajados, descensos del vientre y de la matriz, que retorna á su primitivo estado superior á toda ponderación para la caída del hígado, riñón flotante, desviaciones uterinas, dolores lumbos abdominales, afecciones históricas nerviosas y catarrales, esterilidad, etc. *Pídase el opúsculo.*

CARMEN 38, 1.º—BARCELONA

La Balear Pelaires-t-Palma

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES

DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMIA

Depósito exclusivo en Palma del célebre **Calzado Higiénico** marca Pedrero é hijo.—Patente por 20 años, número 35.005.—Certificado de eminencias médicas acreditada la bondad higiénica de este calzado.

GLOBOS GROTESCOS

FABRICADOS CON PAPEL SEDA CLASE SUPERIOR



Se venden en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
 Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

SE NECESITAN

Trabajadoras de modista para fuera de casa.
 Brondo 5, segundo.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que renueva y recrea el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: **Tinea pelosa, onicomicosis, alopecia areolaris (causa grasienta), caspa, humores, etc., etc.** Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.
El que se calva ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡¡ Nada se paga si no sale el cabello !!
 Consulta por el autor **D. Heliodoro Lillo, Hombro de Camaleón, núm. 12, 1.º—BARCELONA, de 9 á 11 y de 3 á 5**, días festivos de 10 á 1.
 También se dan consultas á provincias por correo, mandando un sello para la contestación.
 De venta en todas las buenas Perfumerías, Baños, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

¡¡ AVISO IMPORTANTE !!
 25.000.—ETRES Se da... al que prueba y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la **Medicación sulfurosa**, supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.
 Son de seguro resultado:
 En los herpes, así internos, como externos; en las llagas, granos, úlceras, manchas, etc.; en las anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.; en la escrófula y anemias; y finalmente en todos los casos en que se usa el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las **Gotas Madres Sulfurosas** obran con gran ventaja, comidad, rapidez y economía.

OBRAS de Tolstói (Conde de León) á una peseta el tomo

- Los Cosacos.—Imitaciones, 1 tomo.
- Amor y Libertad, 1 tomo.
- ¿Qué es el Arte? 1 tomo.
- Polikuchka, 1 tomo.
- Iván el Imbécil, 1 tomo.
- Mi Confesión, 1 tomo.
- La Salvación está en vosotros, 1 tomo.
- Placeres Cruales, 1 tomo.
- Novelas Cortas, 1 tomo.
- Lo que debe hacerse, 1 tomo.
- El Poder de las Tinieblas, 1 tomo.
- La Sonata de Kreutzer 1 tomo.
- Mis Memorias.—(Infancia-Adolescencia-Juventud), 1 tomo.
- La Guerra y la Paz, 3 tomos.
- Ana Karenine, 2 tomos.
- Resurrección, 2 tomos.
- Amo y Criado, 1 tomo.
- El Matrimonio, 1 tomo.
- La Esclavitud Moderna 1 tomo.
- La Verdadera Vida, 1 tomo.
- Placeres Viciosos, 1 tomo.
- De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

COLOCACION

La desea como mayoral de finca uno que ha ejercido este cargo, buenas referencias.
 Informar en Calle casa de España, número 29.

SE ALQUILA

El primer piso de la calle Brondo núm. 5, que reúne comodidades y bien equipado, con agua de grifo.
 Informar en la Tienda de don Conrado Planas.

VENTA

Se vende un bote de recreo de 22 palmos casi nuevo y barato, con todos sus aparejos, arcos y puertas nuevas.
 Informes, Vitoria 4, bajo.

VENTA

Se venden 2 caballos de gran estatura con 2 carruajes de 4 ruedas y un carruajón de dos ruedas.
 Darán razón calle de Palmer, número 5 en Inca.

EXTRAVIO

Se han extraviado dos mulas, una roja y otra negra del predio Son Termas de Valldeusa. Pueden presentarse en el hostal de Can Maló, plaza del Olivar en Palma, donde se gratificará el hallazgo.